Мохова Е.А.

Ставропольский государственный медицинский университет Министерства здравоохранения Российской Федерации 355017, г. Ставрополь, ул. Мира, 310 e-mail: selenamoon12@mail.ru

## Кластеры и индустриальные парки как «точки роста» региональной экономики

Современное развитие экономики любого региона, как сложной системы с неограниченными разнообразием состояний требует нового подхода к управлению и развитию [1]. В экономической литературе последних лет активно обсуждается такое понятие как «точки роста» региона. В основе современной концепции региональных точек роста лежит разработка французского экономиста Ф. Перру — «гипотеза о несбалансированном или поляризованном экономическом развитии» [2]. Ф. Перру и его последователи отмечали, что «точки роста» — это те предприятия («наиболее перспективные предприятия»), которые «будут доминировать над другими — более традиционными или «отсталыми», предопределяя установку, что экономический рост не идет повсеместно, а имеет очаговый характер (теория сбалансированного роста)» [3]. По мнению автора, в рамках теории региональных «точек роста» следует также учитывать формирование индустриальных парков (промышленных технопарков) и формирование различных кластеров, в том числе и межрегиональных и межотраслевых. Таким образом, понятие «точка роста» будет расширена, что более соответствует современному уровню развития экономки.

Индустриальные парки — современные бизнес-структуры, которые по мнению министра промышленности и торговли РФ Д.В. Мантурова, позволяют создавать новые производства и повышать технологический уровень реального сектора экономики [4].

В современной литературе часто между понятиями «индустриальный парк» и «кластер» ставиться знак «равно». Но правильно ли это? Или это неравнозначные понятия? Попробуем разораться.

Концепция индустриальных парков была разработана в конце XIX века английским финансистом Э.Т. Хооли. Идея состояла в том, что бы приобрести обширный и недорогой участок земли «в логистический удобном месте, создать на ней транспортную и инженерную инфраструктуру и начать сдавать участки промышленным предприятиям» [5]. Идея оказалась очень удачной: аренда участков земли в первом индустриальном парке пользовалась большим спросом, так как вследствие «высокой концентрации производства сервисные, транспортные, энергетические и прочие подобные расходы ... стоили значительно дешевле» [5], чем, если бы промышленники содержали специальное непрофильное подразделение. На территории парка развивались предприятия сталелитейной, электротехнической, автомобилестроительной, пищевой промышленности. Идея индустриальных парков получила дальнейшее воплощение.

Согласно стандарту индустриального (промышленного) парка, принятому Ассоциацией индустриальных парков, под индустриальным (промышленным) парком понимается «управляемый единым оператором (специализированной управляющей компанией) комплекс объектов недвижимости, состоящий из земельного участка (участков) с производственными, административными, складскими и иными помещениями и сооружениями, обеспеченный энергоносителями, инженерной и транспортной инфраструктурой и административноправовыми условиями для размещения производств» [6].

При создании индустриальных парков решается рял залач: «обеспечение сбалансированности, пропорциональности и комплексности социально-экономического развития субъекта РФ; повышение доли малых и средних предприятий производственного профиля в структуре валового регионального продукта; диверсификация экономики субъектов РФ за счет создания благоприятных условий для размещения новых производств; формирование конкурентной среды в экономике субъектов РФ посредством развития субъектов малого и среднего предпринимательства; обеспечение субъектов малого и среднего производственной предпринимательства качественными объектами недвижимости. инфраструктурой для эффективного развития бизнеса; создание условий для повышения

благосостояния населения; увеличение налогооблагаемой базы и налоговых поступлений в бюджеты различных уровней; создание новых рабочих мест» [7].

Одним из наиболее прогрессивных подходов к развитию экономики региона сегодня является кластерное развитие территории. Основоположником кластерной концепции является профессор Гарвардской школы бизнеса М. Портер. Он определял кластер как «сконцентрированные по географическому признаку группы взаимосвязанных компаний, специализированных поставщиков, поставщиков услуг, фирм в родственных отраслях, а также связанных с их деятельностью организаций (например, университетов, агентств по стандартизации, торговых объединений) в определенных областях, конкурирующих, но при этом ведущих совместную работу» [8]. Основным принципом создания кластеров является принцип формирования кооперационных связей между его участниками. Реализация же кластерной политики обеспечивает рост конкурентоспособности бизнеса, что обусловлено эффективным взаимодействием участников кластеров, их географическим положением, расширением доступа к инновациям, новым технологиям, специализированным услугам, высококвалифицированным кадрам, снижением издержек, кооперацией в осуществлении проектов. Реализация кластерной политики способствует решению ряда задач, таких как: «содействие повышению конкурентоспособности предприятий и организаций, входящих в состав территориальных кластеров; развитие инновационной, производственной, транспортной, энергетической инженерной, жилищной и социальной инфраструктуры территориальных кластеров; содействие повышению качества жизни на территориях базирования кластеров; содействие привлечению на территорию базирования территориальных кластеров инвестиций; содействие привлечению в организации и предприятия кластеров квалифицированной рабочей силы; развитие системы профессионального и непрерывного образования; развитие малого и среднего предпринимательства; формирование, развитие и тиражирование эффективных частно-государственного партнерства; развитие международной научнотехнической и производственной кооперации» [9].

Таким образом, безусловно и индустриальные парки и кластеры предприятий являются «точками роста» региональной экономики. Однако индустриальные парки неравнозначны кластерам.

## Литература

- 1. Никулина Е.В., Гайворонская М.А., Дынников Е.А., Орлова А.В. Выявление «точек роста» региона как основы экономической безопасности и устойчивого инвестиционного развития // Фундаментальные исследования. -2015. № 12. С. 390-395.
- 2. Раевский С., Исаченко Ю. Социально-экономические эффекты региональных точек роста [Электронный ресурс] // Государственная служба. 2014. № 6 (92). Режим доступа: http://pa-journal.ranepa.ru/articles/r35/1681/
- 3. Радушинский Д.А. О «полюсах роста» и кластерах в инновационной инфраструктуре региона [Электронный ресурс] // Современные научные исследования и инновации. 2013. № 10. Режим доступа: http://web.snauka.ru/issues/2013/10/27973.
- 4. Мантуров Д. Создание новых производств невозможно без современной промышленной инфраструктуры: интервью // Региональная Россия. 2017. № 1-2. С. 4-11.
- 5. Рассказов Д. Индустриальный парк от А до Я // Региональная Россия. -2017. -№ 1-2. C. 46-61.
- 6. Стандарт индустриального (промышленного) парка [Электронный ресурс]. Режим доступа:
- $http://www.indparks.ru/upload/medialibrary/74a/nrvbrrtumiccadqg\%20qkfveljubezpgvxu\%20nsvejpz\\wxczygqfwbksf\%20wcay\%20gznmvk\%2030.03.2012\%20g1j.pdf.$
- 7. Мусина С.3. Индустриальные парки как фактор развития регионов [Электронный ресурс] // Молодой ученый. 2016. №4. С. 458-461. Режим доступа: https://moluch.ru/archive/108/26221/.
  - 8. Портер М.Э. Конкуренция: пер. с англ. М.: Издательский дом Вильямс, 2005.
- 9. Кластерная политика в России [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://cluster.hse.ru/cluster-policy/#show.